

# 跨学科合作在食品营养学课程中的应用与实践分析

# 赵云峰 万银松 邓小蓉

# 石河子大学 新疆 石河子 832000

【摘 要】: 随着现代食品营养学科的快速发展,传统单一学科教学模式已难以满足复合型人才培养的需求。本文深入探讨了跨学科合作在食品营养学课程中的应用与实践。通过分析食品营养学的学科交叉特性和跨学科合作教学的核心价值,阐述了多学科教师团队协作、项目驱动实践教学、案例分析与问题导向学习三种具体应用模式。实践结果表明,跨学科合作教学能够显著提升学生的知识理解深度、问题解决能力和创新思维能力,有效培养学生的系统性思维和综合分析能力。同时,本文也分析了实施过程中面临的挑战,并提出了相应的优化策略。研究为食品营养学课程教学改革提供了理论依据和实践指导,对培养适应现代社会需求的复合型营养学人才具有重要意义。

【关键词】: 跨学科合作: 食品营养学: 教学模式: 实践教学: 复合型人才

#### DOI:10.12417/2705-1358.25.23.090

### 引言

食品营养学作为连接食品科学与人类健康的桥梁学科,其知识体系涵盖了化学、生物学、医学、食品工程、公共卫生等多个领域,具有典型的交叉性和综合性特征。在当前"大食物观"和"健康中国"战略背景下,社会对营养学人才的需求呈现出多元化、复合化的特点,既要求其具备扎实的专业理论基础,又需要具备跨学科整合能力和实践创新能力。然而,传统的食品营养学教学往往采用单一学科的知识传授模式,各学科间缺乏有机融合,导致学生知识结构相对孤立,难以形成系统性的专业素养。因此,探索跨学科合作教学模式,打破学科壁垒,实现知识的深度融合与应用,已成为食品营养学课程教学改革的重要方向。本文旨在通过理论分析与实践探索,系统阐述跨学科合作在食品营养学课程中的应用价值、实施路径和优化策略,为相关教学改革提供参考借鉴。

#### 1 跨学科合作在食品营养学课程中的理论基础

#### 1.1 食品营养学的学科交叉特性

食品营养学作为一门综合性学科,天然具备多学科交叉融合的特征,其知识体系呈现出显著的复合性和交叉性。该学科不仅需要运用生物化学和分子生物学理论来阐释营养素的分子结构、代谢途径及其在细胞水平的作用机制,还要借助生理学和病理学知识探讨营养与人体健康的内在关系,同时融合食品科学与工程技术来优化食品的营养价值和生物利用度。此外,食品营养学还涉及流行病学、统计学、心理学、社会学等

学科内容,用以研究营养与疾病的关联性、人群营养状况的调查分析以及营养行为的影响因素。这种多学科知识的有机融合使得食品营养学具有了独特的学科优势,能够从多个维度和层面深入理解营养现象的本质规律[1]。正是这种天然的学科交叉特性,为跨学科合作教学提供了坚实的理论基础和丰富的实践素材,使得不同学科背景的教师能够在共同的教学目标下发挥各自的专业优势,实现知识的深度整合与协同创新。

#### 1.2 跨学科合作教学的核心价值与优势

跨学科合作教学模式在食品营养学课程中具有不可替代 的核心价值,主要体现在培养学生的系统性思维能力、提升综 合问题解决能力以及促进创新意识发展等方面。首先,通过整 合不同学科的理论视角和研究方法,学生能够从多个维度认识 和理解复杂的营养学问题,避免了单一学科视野的局限性,培 养了更加全面和深入的专业认知能力。其次, 跨学科合作教学 强调知识的实际应用和问题解决,学生在面对具体的营养问题 时,需要综合运用化学、生物学、医学、食品科学等多学科知 识进行分析和判断,这种训练有效提升了学生的实践能力和创 新思维。再次,这种教学模式有利于破除传统学科间的壁垒, 促进知识的交叉融合和相互渗透, 为学生构建更加完整和系统 的知识结构。最后, 跨学科合作教学还能够培养学生的团队合 作精神和跨领域沟通能力,这些软技能在现代社会的职业发展 中具有重要价值。因此, 跨学科合作教学不仅是食品营养学课 程改革的必然选择, 更是培养适应时代需求的复合型营养学人 才的有效途径。

作者简介:赵云峰(1990.01-),男,汉族,河南新乡,副教授,博士研究生,研究方向:食品营养与安全。



# 2 跨学科合作在食品营养学课程中的具体应用模式

#### 2.1 多学科教师团队协作教学模式

多学科教师团队协作教学模式是跨学科合作教学的核心 实现方式,通过构建由不同专业背景教师组成的教学团队,采 用模块化和协同化的教学设计来实现知识的有机整合。具体而 言,该模式首先需要组建包括食品科学、营养学、生物化学、 医学、统计学等专业背景的教师团队,各教师根据自身专业优 势承担相应的教学模块,同时在关键知识点和重要概念上进行 协同讲授。例如,在"脂质营养与代谢"主题教学中,生物化学 教师负责讲授脂质的分子结构、理化性质和代谢途径,营养学 教师阐述不同脂肪酸的营养功能和膳食推荐量, 医学教师补充 脂质代谢异常的病理机制和临床表现,食品科学教师介绍食品 中脂质的稳定性和加工影响因素。通过这种多维度的知识呈 现,学生能够获得更加全面和深入的理解,同时也能够观察到 不同学科教师的思维方式和研究方法, 从而培养跨学科的学术 视野[2]。此外, 教师团队还需要建立定期的沟通协调机制, 确 保各模块内容的有机衔接和逻辑连贯,避免知识点的重复或遗 漏,真正实现"1+1>2"的协同效应。

#### 2.2 项目驱动的跨学科实践教学

项目驱动的跨学科实践教学模式以解决真实的营养学问 题为导向, 通过设计综合性的实践项目来培养学生的跨学科应 用能力和创新实践能力。该模式的核心在于选择具有现实意义 和多学科特征的项目主题,要求学生综合运用所学的多学科知 识来完成项目任务。以"社区老年人群营养干预方案设计与实 施"项目为例,学生需要首先运用流行病学和统计学方法开展 老年人群的营养状况调查,采用生理学和医学知识分析老年人 的生理特点和营养需求,结合营养学理论制定个性化的膳食指 导方案,利用食品科学技术开发适合老年人的功能性食品,并 运用心理学和社会学知识设计有效的健康教育策略。在项目实 施过程中,学生不仅需要掌握扎实的理论知识,更要具备实际 操作能力、数据分析能力、方案设计能力和团队协作能力。这 种基于真实问题的学习方式能够有效激发学生的学习兴趣和 主动性,同时通过跨学科知识的综合应用,培养学生解决复杂 问题的能力和创新思维。此外,项目驱动教学还能够增强学生 对专业价值和社会责任的认识, 为其未来的职业发展奠定良好 基础。

#### 2.3 案例分析与问题导向学习

案例分析与问题导向学习模式通过选择具有典型性和代表性的营养学案例,引导学生从多学科角度进行深入分析和讨论,培养学生的批判性思维和综合判断能力。该模式的实施首先需要精心选择和设计教学案例,这些案例应当具备真实性、复杂性和多学科交叉的特点,能够体现不同学科知识在解决实

际问题中的应用价值。以"婴幼儿配方奶粉的营养设计与安全评价"案例为例,学生需要从营养学角度分析婴幼儿的营养需求特点和各营养素的适宜含量,从食品科学角度探讨配方设计的技术要求和工艺条件,从毒理学角度评估原料和添加剂的安全性,从法规角度了解相关标准和监管要求,从市场角度分析产品的竞争优势和消费者需求。在案例分析过程中,教师采用启发式提问和小组讨论的方式,引导学生主动思考和探索,鼓励学生从不同角度提出问题和观点,通过思维碰撞和观点交流来深化对问题的理解<sup>[3]</sup>。这种教学方式不仅能够帮助学生更好地理解和掌握理论知识,更重要的是培养了学生的分析能力、判断能力和表达能力,提升了学生面对复杂问题时的应对策略和解决方案。

# 3 跨学科合作教学的实践效果与优化策略

#### 3.1 教学效果评估与分析

通过对跨学科合作教学模式实施效果的系统评估和分析, 发现该模式在多个维度上显著优于传统单一学科教学模式,取 得了令人满意的教学成果。在知识掌握层面,学生对食品营养 学核心概念的理解深度明显提升,能够准确把握不同学科知识 点之间的内在逻辑关系,形成了更加完整和系统的知识网络结 构,避免了传统教学中知识碎片化的弊端。在能力培养方面, 学生的问题分析能力、综合判断能力和创新思维能力得到显著 锻炼, 面对复杂的营养学问题时表现出更强的系统性思维和多 角度分析能力,能够熟练运用多学科理论和方法制定合理的解 决方案。在实践技能方面, 学生的实验操作能力、数据处理能 力、方案设计能力和项目管理能力均有明显改善,特别是在跨 领域协作和沟通交流方面表现突出[4]。在学习态度方面, 跨学 科合作教学有效激发了学生的学习兴趣和主动性,课堂参与度 和讨论积极性显著提高,学生对课程的满意度评价普遍较好。 此外,通过跟踪调查发现,接受跨学科合作教学的学生在后续 的专业实习、毕业论文和就业面试中表现出更强的适应性和竞 争优势,用人单位对其综合素质和专业能力给予了较高评价, 充分证明了跨学科合作教学模式的有效性和实用性。

# 3.2 实施过程中的挑战与改进方向

尽管跨学科合作教学在食品营养学课程中取得了良好效果,但在具体实施过程中仍面临诸多挑战,需要采取有针对性的改进措施来进一步完善和优化。首先,教师间的协调配合是最大的挑战之一,不同学科背景的教师在教学理念、教学方法和评价标准等方面存在差异,容易导致教学内容的不连贯和重复,需要建立完善的沟通协调机制,定期组织教学研讨会和集体备课活动,统一教学目标和质量标准。其次,课程内容的整合设计难度较大,既要保证各学科知识的完整性和准确性,又要实现有机融合和逻辑衔接,需要深入研究不同学科间的关联



性,科学制定课程大纲和教学计划。再次,评价体系的多元化要求给教学评价带来了复杂性,传统的考试评价方式难以全面反映学生的跨学科综合能力,需要构建包括知识考核、能力评价、实践表现和创新成果等多维度的评价体系。此外,师资队伍建设也是关键制约因素,需要加强教师的跨学科知识培训和教学能力提升,鼓励教师参与跨学科学术交流和合作研究<sup>[5]</sup>。最后,教学资源的配置和管理需要进一步优化,包括实验设备的共享使用、教学场地的合理安排、教学材料的协调配备等,为跨学科合作教学提供有力的条件保障。

#### 4 结论

跨学科合作教学模式在食品营养学课程中的应用实践表明,这一创新性教学改革具有重要的理论价值和现实意义,为培养适应现代社会需求的复合型营养学人才提供了有效路径。

通过系统分析食品营养学的学科交叉特性和跨学科合作教学的核心价值,本研究构建了包括多学科教师团队协作、项目驱动实践教学、案例分析与问题导向学习在内的三种具体应用模式,并通过实践验证了其在提升学生知识理解深度、培养综合能力、激发学习兴趣等方面的显著效果。同时,研究也客观分析了实施过程中面临的挑战,包括教师协调配合、内容整合设计、评价体系构建、师资队伍建设等方面的问题,并提出了相应的改进策略和优化方向。展望未来,跨学科合作教学将成为食品营养学课程改革的重要发展趋势,需要进一步深化理论研究、完善实施机制、优化资源配置,不断提升教学质量和人才培养效果。本研究的成果不仅为食品营养学教育改革提供了理论依据和实践指导,也为其他相关学科的跨学科教学改革提供了有益借鉴,具有较强的推广应用价值。

# 参考文献:

- [1] 冯芝英.医学高职院校"食品营养与健康"学科交叉融合的教学策略探索[J].现代盐化工,2024,51(6):134-136.
- [2] 郭丽萍,唐娟,耿欣,等.创新创业教育背景下"食品营养学"课程教学改革与实践[J].食品工业,2023,44(3):261-263.
- [3] 沈飞."食品营养学"课程考试改革与探索[J].粮食科技与经济,2023,48(4):63-65.
- [4] 王喜庆,李成凤,郭丽,等.创新创业背景下"食品营养学"课程思政教学改革与实践[J].食品与发酵科技,2025,61(1):188-192.
- [5] 郭丽萍,肖军霞,唐娟,等.食品营养学课程思政教学改革探索与实践[J].青岛农业大学学报(社会科学版),2024,36(1):136-140.